

Vážení přítomní,

~~ve svém diskusním příspěvku se chci zabývat vnitrodružstevním životem a zlepšováním životního prostředí.~~

Jak víte, před dvěma léty našlo 50 rodin nový domov ve dvou domech na Palackého ulici, které jsme postavili svépomocí. Dnes když se díváme s odstupem na celou etapu budování, postupně se vytrácejí všechny potíže a nerváky, kterými byla stavba poznamenána.

Nový výbor samosprávy, který začal fungovat v listopadu 1980 a bez větších změn ve svém složení pracuje dodnes si vytkl jako hlavní úkol stmelit družstevníky v jeden kolektiv a postupně v nich probudit smysl pro šetření společného díla, které bylo vytvořeno.

Bylo by jistě hereální, kdybych chtěl tvrdit, že se to dokonale podařilo. Jsou jedinci, u kterých se jedná o dlouhodobý, výchovný proces.

Myslím však, že je správné, že výbor samosprávy, který zasedá pravidelně 1 x měsíčně se zabývá těmito problémy. Zápisy z jednání jsou vyvěšovány v obou domech a opatření - i když třeba pro některé nepopulární - jsou zveřejňována. Když nepomůže tato forma, pak jednáme osobně, otevřeně s těmi, jichž se to týká.

Na poslední členské schůzi jsme na adresu těch, kteří by ani do budoucna se nechtěli podřídit základním regulím doporučili, aby zvážili, zda nebude pro ně výhodnější, aby zvolili individuální formu bydlení. V žádném případě si nenecháme narušit již vžitý řád. Je možno konstatovat, že tento postup schvaluje většina družstevníků z obou domů.

Dalším úkolem, který považujeme za stále aktuální je soustavná výchova družstevníků ke zlepšování životního prostředí.

Ekologie - životní prostředí se v současné době řeší na nejrůznějších forech a skloňuje se snad ve všech pádech.

Vytkli jsme si za úkol postupně odbourat sušení prádla na balkonech mimo úroveň zábradlí a to prozatím aspoň o nedělích.

Zde musí sehrát rozhodující roli naše ženy. Muži by měli být iniciativní v tom směru, že zajistí na svých balkonech připevnění háčků na napínání šňůr pouze do výše zábradlí.

Osvědčilo se nám a mohu doporučit použití skládacího sušáku " ELKO ", kde je maximálně využita kapacita tohoto sušáku na poměrně malém prostoru.

Tento sušák je umístěn rovněž do výše zábradlí.

Nevím jak bych to zdvořile nazval, ale je to přímo odporný pohled na většinu paneláků, které jsou v pravém slova smyslu ověšeny různobarevným prádlem od dětských plien, trenýrek, až po podprsenky. *všech druhů.*

Ptám se Vás, kam se ztratila smysl pro estetiku našich lidí? Může se někomu líbit taková vlajkosláva, ať již je na balkonech družstevních nebo státních domů?

K čemu pak vyhrazujeme prostory pro společné sušárny? U většiny domů jsou dostatečné prostory pro sušení prádla venku, kde zvláště v létě prádlo uschne mnohem rychleji než na balkoně.

Tak ~~jsma~~ si nějak na tuto skutečnost zvykli a trpíme ji, že se tento "motiv" dostal i na plakát propagující ~~nadcházející~~ *projevu* sjezd Bytových družstev. To je otřesné!

A přece je mezi našimi občany nemálo těch, kteří ať služebně nebo soukromně vyjiždějí každoročně za hranice naší vlasti a mohou nebo přesněji řečeno *nejednou ale i v celkové době se jim* musí vidět ten markantní rozdíl - ať je to ~~NDR~~, ~~nebo kterákoliv země západní Evropy~~. Na balkonech žádné prádlo se nesuší. Nebo snad tam lidé neperou a nesuší prádlo?

My dále propagujeme a postupně se to daří, aby se balkony staly kvetoucími prostory, na něž se každý rád podívá.

Tato myšlenka získává nové stoupence a máme z toho společnou radost. Chtěl bych Vás poprosit, abyste se i Vy stali propagátory těchto zásad, aby družstevní domy a jejich obyvatelé ukazovali cestu jak lze aktivně a konkrétně přispívat ke zlepšení a zvýšení životního prostředí.

Jistě by se dalo dále hodně mluvit o udržování travnatých ploch, rozšiřování výsadby keřů, stromů, květin a hlavně o výchově dospělých a dětí.

Pěstujme v dětech již od útlého mládí smysl pro udržení pěkného okolí našich domovů, aby estetické cítění se stalo samozřejmostí a bylo odzvoněno lhostejností.

Je mně smutno, že s takovými samozřejmostmi se musíme vůbec zabývat.

Proč dokáží udržet v pořádku a čistotě své domky, zahrádky a jejich okolí majitelé rodinných domků a ~~nejsme~~ *my* stavu s tím pohnout na sídlištích? Bydlí tam snad jiné lidé?

Myslím si, že nadcházející zimní období by nemělo být obdobím odpočinku, ale naopak zvýšené aktivity, právě pokud se týče těchto otázek.

~~To bylo několik myšlenek, o kterých jsem se chtěl na dnešním shromáždění delegátů zmínit. Možná, že někteří budete považovat moje vystoupení za nevhodné a zbytečné, ale já jsem to prostě nemohl přejít.~~

Byl bych však velice rád, kdyby uvedením těchto myšlenek v život přispělo k tomu, aby naše Opava se stala opět " Bílou Opavou " bez špíny a nepo-
řádku a to by mělo být naším společným cílem.

Děkuji Vám za pozornost.